



EL FELANIGENS

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES

Redacción y Administración: Sociedad "Círculo Recreativo," Felanitx.

Año XI.

Sábado 16 de Agosto de 1924.

Núm.º 2509

FIESTAS CENTENARIAS de los PP. TEATINOS DE FELANITX

Albores de la fundación de la Orden de Clérigos Regulares

Bueno será recordar los principios de la Orden de Clérigos Regulares, cuyas fiestas centenarias van a celebrarse en Felanitx los días 11, 12, 13 y 14 del próximo Septiembre.

A principios del siglo XVI había descendido notablemente el nivel de la moralidad social. Dios hizo expiar su culpa al mundo civilizado y levantó otra vez la moralidad a grado más elevado. He aquí un argumento que señala como con el dedo a la Providencia Divina sobre la humanidad que desvergonzadamente huye de su Dios. Este argumento lo vemos registrado en cada periodo de la historia humana.

Apenas había salido de la inmunda boca de Lutero esta burda blasfemia: *No hay Providencia Divina*, de la misma boca salieron estas otras palabras: *En Roma se nos declara guerra sin cuartel*. Era Cayetano de Thiene y toda una pléyade de santos que Dios suscitara para depurar las costumbres de la Europa latina y levantar impenetrable muro a la herejía que dejaba sumidas en las tinieblas del error a las naciones del Norte de Europa. Al bañarlas el sol de la fe con sus últimos rayos besó con amor, cual bellas flores a muchas almas, las cuales como el Santo obispo de Rochester y Tomás Moro tiñéronse con el carmín de su sangre por amor a la misma fe. La Iglesia apresuróse a recoger estas preciosas flores, y abrió con amor los brazos a sus nuevos hijos que corrían a su regazo maternal desde el Continente Americano y el Oriente, a donde el sol de la fe enviaba sus primeros rayos de verdad y de amor. He aquí la providencia particular que Dios tiene con la Iglesia. Volvamos al subtítulo de este artículo.

A los veinte y nueve años de su edad San Cayetano resolvióse por divina inspiración a dejar Vicencia, su patria, para trasladarse a Roma.

No era por cierto el afán de admirar las bellezas que Roma encierra, lo que movió a Cayetano a trasladarse a esta ciudad. La conducta que observó durante su estancia en ella harto claro lo manifiesta.

Con el título de *Oratorio*, o Congregación, *del Amor Divino* formó una piadosa asociación de eclesiásticos y personajes los más distinguidos por su virtud y saber. Prelados como Juan Pedro Caraffa y Mateo Giberti; Gaspar Contarini, filósofo profundo; por Santiago Sadoletto, Secretario particular de León X; Julián Dati, párroco de los Santos Silvestre y Dorotea; Pablo Consiglieri, Latino Juvenal, Julio Crispoldi, Benifacio de Colle, fueron los que, siguiendo a Cayetano formaron aquella piadosa Asociación que, con tan hermoso título de *Amor Divino*, había de dar bello espectáculo de piedad para con Dios en los actos religiosos que celebraba, ya particularmente, ya en público en la iglesia de los Santos Silvestre y Dorotea sin dejar de atender las necesidades del prójimo con obras de misericordia.

Deleitábase grandemente el alma de Cayetano ante los hermosos ejemplos de fervor y piedad que daban los miembros del Oratorio del Amor Divino. Su profundísima humildad ocultaba a sus

ojos que él mismo era quien promovía tan religioso movimiento.

S. Cayetano de Roma pasó a Vicencia, su patria, de donde se trasladó a Verona y en ambas ciudades halló dos Congregaciones semejantes a la que había establecido en Roma. A una y otra infundió el fervor y piedad que animaba al Oratorio del Amor Divino.

Siguiendo la orden del Cielo, expresada por boca de su Padre espiritual, Cayetano regresó otra vez a Roma. Dios le llamaba a su Ciudad santa para defenderla del error y la maldad que la asediaban constantemente. A tanto llegaron las maquinaciones del infierno que Roma, la ciudad de los Papas, la columna de la verdad, la roca inconvertible de la fe, Roma consagrada por la sangre de millones de mártires de Jesucristo fué vilísimamente profanada por la sangre de un toro que se sacrificó en el Capitolio.

San Cayetano se estremeció de espanto ante tamaña maldad. Por su parte la ira de Dios no se hizo esperar. Una peste horrorosa con que Dios visitó a su pueblo la obligó a expiar sus maldades. Otro mal mucho peor se extendía por doquier: era la herejía que bajo variadas apariencias atacaba la verdad.

San Cayetano y los miembros del Oratorio del Amor Divino acudieron prontos a subvenir aquellos males. Visitaban los apestados en los hospitales y en los domicilios particulares; les socorrian en sus angustiosas necesidades, les prestaban los más humildes servicios; les alentaban con palabras llenas de caridad y resignación; por último, recogían su espíritu para entregarlo al Creador.

En la iglesia ofrecían al pueblo el hermoso espectáculo de la piedad; catequizaban al pueblo; predicaban por turno los que eran eclesiásticos para desvanecer con el testimonio de la Sagrada Escritura y la tradición los falsos errores que circulaban por todas partes. Inculcaban a los fieles la práctica de la oración y la frecuencia de los sacramentos.

Confesaba, empero, Cayetano que el círculo de acción hasta donde llegaba el Oratorio del Amor Divino era harto estrecho para lo que pedía la extensión del mal y lo dilatado del celo que ardía en su corazón. Desde entonces se resolvió eficazmente a fundar una Congregación de Clérigos. El Oratorio del Amor Divino le facilitó los primeros compañeros.

La Virgen exaltada

Estamos a mediados de Agosto en que celebra la santa Iglesia la fiesta de la exaltación de la santísima Virgen en los cielos. Cae, pues, de su peso decir algo de esta buena madre. Tres fueron a mi entender las gracias principales, que hizo Dios nuestro Señor a esta altísima Señora.

La primera fué su inmaculada concepción, con la cual, se la preservó del pecado de origen y de la inclinación al mal. De modo, que en los demás hombres, la práctica de la virtud supone violencia y pelea, y en Ella solo fidelidad, acompañada de una extraordinaria suavidad para obrar el bien; pero fué tal su cooperación meritoria, que escude toda ponderación. Fué tal su humildad y su agradecimiento a los beneficios recibidos, su pureza virginal y fervorosa oración, que inclinó al hijo

de Dios a elegirla por su santuario, haciéndola su madre y esta es la segunda gracia extraordinariamente grande, que recibió la santa Virgen; ser madre de Jesús Dios y hombre verdadero, sin dejar de ser virgen.

Así como el hierro hechado en el fuego, se hace todo fuego y toma sus propiedades; así fué la santísima Virgen.

Acercándose Moises a la zarza, que se abrazaba y no se consumía, oyó estas palabras. Yo soy el Dios de Abraham, de Isaac y de Jacob. Pues la Virgen María unida a la zarza abrazada, como lo está un hijo con su madre ¿Cómo no había de abrazarse con este divino fuego y tomar sus propiedades? Fué tanto el incendio de su caridad al fin de su vida, que pudo decir a sus ángeles custodios; decid a mi amado, que estoy enferma de amor. Y cediendo por fin la debil tapa de su cuerpo al inmenso volcán en que ardía su espíritu, rompióla, volando en alas de su caridad, sobre todos los coros angélicos a sumergirse en el seno mismo de la Divinidad, quedando coronada como reina y Señora del universo, y esta fué la tercera y complemento de todas sus gracias. Yo te saludo soberana Reyna, alcanzadme el perdon de mis pecados, no permitas, que caiga en aquel lago de fuego, en que se padecen todos los tormentos, y haz, que tenga un lugar en la celestial Jerusalem, y esto no solo lo pido para mi; sino para todos los que se alegran en vuestra memoria.

M. y O.

El escrito añal

Ya vá para un año que aquella tarde deliciosa ha tenido su reflejo en el cinco del presente.

Las mismas sensaciones, los mismos sentimientos han llevado a mi alma el amor sano y sincero transido.

Cual si se desarrollaran ante mis ojos, por la fiebre de la pasión perturbados, aquellos acontecimientos de memoria perenne en el transcurso de mi vida en el que forman época; mi imaginación sedienta ha sugerido recuerdos felices en un principio y ágrrios ante la impotencia de hacerlos renacer.

¡Cuanto diera para volver a presenciar aquel audaz magestuoso que hacía mecer rímicamente su cabellera frondosa, entre cuyos bucles jugueteaba caprichosamente el aire!

Diez años de mi vida sería el precio para volver a extasiarme ante sus ojos negros y ovalados de un mirar fulgurante y con un dejo de misterio Oh! grandiosa felicidad ver aquellos jazmines que coloreaban sus mejillas fuente de la mas excelsa poesía en donde un Rafael se extasiara y Miguel Angel la razón perturbara.

No puedo sustraerme a esa pasión que me domina y el único consuelo que me queda, es dedicarle esas cuartillas acérrimas, destinadas a ensalzar a ese prodigio de la naturaleza a ese coloso de la seducción con la cual no puede paragonarse la misma Eboli.

Todo su cuerpo vaporoso y sutil despidió rayos fulgurantes que se clavan en el corazón de un canto ¿Porqué debo sustraerme a su influjo cuando en mi imaginación todo es ilusión todo quimera y fantasía?

En medio del ensueño deleitable en una tranquila y plácida noche la entreveo con el penetrante mirar del espíri-

tu, sentada encima de la luna cabalgando majestuosa, envuelta en una capa ricamente adornada con tules y crespones flotantes que envuelven cual nubecilla dorada a la deidad vaporosa.

Mi imaginación arde, y el exceso de fiebre despierta mi ser ¡Y entonces la realidad despliega sus funestas alas y mi corazón vuelve a quedar maltrecho y abismado!

Es verdad que Felanitx ha triunfado, que se ha exhibido como ciudad de primer orden en los últimos homenajes tributados a San Agustin. Es verdad que una mano excelsa había esparcido torrentes de luz que innudaban habilmente las calles de nuestra ciudad.

Que nuestras paisanas podían ostentar orgullosas la fama de hermosas de que vienen precedidas, que su rostro risueño y encantador de formas y perfiles delicados no dejaban nada que desear para un artista de primer orden, pero sin embargo yo notaba el vacío dejado por una beldad sublime de un derroche fastuoso de gracia y a ese vacío solo ella podía llenarlo dignamente.

Por aquellas calles cubiertas por arcos triunfales caminaba yo en medio de mis amigos taciturno y reservado notaba en todo mi ser, una agitación tremenda, sentía en lo más recóndito de mi alma una pena fiera cuya repercusión desgarraba las fibras de mi corazón y mientras todo era bullicio y alegría se deslizaba silenciosa una lágrima por mi enrojecida mejilla..... pero no; no podía consentirlo, mi naturaleza de hombre se rebeló ante una prueba de amor que dulcificábame cual la palabra consoladora de una madre.

Si! lo confieso he llorado mientras estaba rodeado de bellezas y elegancias que prometían las mas seductoras sonrisas a las cuales yo contestaba con la huella impresa en mi rostro, como estigma de mi amor, por una lágrima indiscreta.

5 Junio 24.

MESUJA

LA AIREACION DE LAS BODEGAS

Varios factores intervienen para determinar los casos en que las bodegas deben ser ventiladas. Conviene, ante todo, tener en cuenta los cambios de temperatura que pueden producirse, sobre todo cuando se acerca el periodo del año en que los calores empiezan a aparecer. Ya se sabe, en efecto, que los vinos viejos de buena constitución, y sobre todo los vinos finos, se encuentran mejor en una temperatura que varía débilmente, entre 10 y 12 grados. Los vinos nuevos se conservan en locales un poco más calientes para activar su envejecimiento, salvo los vinos ligeros, que no deben estar sometidos a más de 12 grados.

Cuando las condiciones antedichas no se logran y el calor es muy fuerte, es necesario airear las bodegas durante las horas más frías de la noche, para hacer entrar el aire fresco y rebajar la temperatura. Esta aireación se hace abriendo ventanas dispuestas de forma que se establezcan corrientes de aire. Durante el día es bueno cerrar herméticamente los tragaluces y cerrar cuidadosamente las puertas; a menudo se hace uso de dobles puertas para evitar la entrada del aire exterior durante las horas de calor. Se puede también regar el techo y el suelo, mojar los fudres y los toneles o recubrirlos de paja húme-

da, con objeto de refrescar la atmósfera por la evaporación del agua empleada. El aire abandona el calor necesario a esta operación, y su temperatura baja.

Inversamente, cuando la temperatura baja demasiado, se cierran herméticamente todas las aberturas durante la noche y se abren durante las horas cálidas del día, para hacer entrar en los locales un aire que tenga un grado termométrico más elevado.

A fin de obtener estos resultados, en numerosas bodegas no se contentan con hacer uso de puertas, ventanas y tragaluces; se emplean también ventiladores y aspiradores, que permiten asegurar una buena ventilación, evacuando el aire caliente que se reúne en las partes más elevadas de las edificaciones, bajo los techos o bajo los suelos, o se utilizan instalaciones subterráneas privadas de aberturas. La entrada está provista de una trampa, dispuesta de manera que se regule la intensidad de la corriente de aire, según las necesidades, o se suspenda por completo. Se instalan unos orificios para reemplazar en los locales el aire evacuado por los ventiladores y los aspiradores. Se les da una sección más pequeña que la de estos últimos, puesto que el aire fresco tiene un volumen más pequeño que el aire caliente, y que por otra parte, las otras aberturas, tales como puertas y ventanas, dejan siempre penetrar un poco de aire.

En fin, cuando se desea obtener una renovación más activa de la atmósfera ambiente o un descenso de temperatura más considerable, se hace uso de ventiladores de fuerza centrífuga, cuya acción es moderada, o de ventiladores helicoidales, que están más generalizados a causa de su acción más elevada. En los países de clima cálido, se enfría a menudo artificialmente la masa gaseosa desplazada por el ventilador, de manera que se introduzca aire aún más fresco. Para esto, se utilizan aparatos que hagan pasar el aire en un estado de extrema división a través de una capa de agua fría, renovada sin cesar, lo que da grandes cambios de temperatura.

Pero otras razones, no sólo las de un mal estado térmico, son las que obligan a menudo a airear las bodegas. Así ocurre, sobre todo, con el desarrollo de los mohos, que debe evitarse con cuidado.

Sabido es que Cifferi ha demostrado que mientras en la atmósfera exterior el número de las bacterias excede en el doble al de las criptógamas, en las bodegas, por el contrario, el número de éstas es tres veces más importante que el de bacterias. Ahora bien; las criptógamas exhalan olores desagradables, principalmente los de enmohecido, a madera, etc., que comunican muy rápidamente a los vinos malos gustos muy difíciles de hacer desaparecer.

Es, pues, indispensable, el tomar medidas preventivas para evitar el desarrollo de los hongos en las bodegas, y en caso de que se presenten, hay que destruirlos por embadurnados de lechada de cal o con clorura de cal. Para esto se practica la ventilación, a fin de renovar el aire, pues el que viene del exterior no tiene la misma composición bacteriológica y no posee condiciones tan favorables para el desarrollo de los criptógamas.

Conviene, pues, dejar sentado que si el número y las dimensiones de las aberturas deben reducirse al mínimo en los locales destinados a albergar los vinos, para evitar la entrada del aire exterior, que es un obstáculo al mantenimiento de la temperatura constante necesaria a una buena conservación, es, por otra parte, indispensable el tener los medios de asegurar una buena aireación cuando ésta es impuesta por las circunstancias.

SACOS ALMENDRONEROS

de excelente calidad, procedentes de la acreditada Fábrica

"TAPICES VIDAL,"

Depósito en la Sucursal del Crédito Balear - Felanitx.

Cant del diable

No envejo al Senyor l'infinit que l'envolta;
també mon imperi és etern.
Lo cel que té als peus de ma casa és la volta;
més llum que no'l sol té l'infern.
Los sigles són rocs amb que vol soterrar-me;
sa mà no m'encerta ni un cop:
los rocs fan un munt, sobre d'ells al alçar me
soperb me n'hi ric més aprop.
Davant de sos ulls l'estelada fulgura
i tot en lo món reverdeix;
per res agrair, fent enllà sa hermosa,
m'he fet tal com so jo mateix.
Folgant en lo cel amb los àngels un dia,
curiós sa garlanda'm cenyí,
i a un mar al mirarm, tant mon ull s'encenia,
que el mar ressecat s'estingí.
Ser rei en lo cel vaig somniar, i mos passos
muntaren al lloc copdiat;
i'ls móns en l'espai se creuaren de braços
seguint ab los ulls lo combat.
Vencé; i a sos peus bramulant de feresa,
un pany de sa roba estrenyí;
mes quan m'estimbà des de tanta grandesa
mon braç era fort, i ell seguí.
Betlem, tu l'has vist en les ombres al caure,
ja al naixer ab por de les lleis;
a n'ell sols tenint quatre palles per jaure,
a mí sobre'l trono dels reis.
Un dia, entre llos mos esclaus el dugueren;
mes jo vaig sortir los al pas:
—Trieu entre'ls dos.—I a una veu respongueren:
Primer que Jesús, Barrabàs.
Al cel va tornar, i en ses ires m'aboca
los llamps que jo escampo en lo món:
i en tant de la terra, pe'ls llabis de roca
li escupo entre càntice al front.
Bé prou que en lo món se li aixequen posades:
dels homes soperbia i no més!
Jo soc en los vidres i pedres tallades;
fins sobre'ls altars: ell en res.
Si baixa altre cop de son trono d'estrelles
lo món lo veurà com l'ha vist;
que'ls sants fins diràn en les altes capelles:
—Que morí, que aquest no és el Crist!
Mes l'hora vindrà que la terra mudable
fins donga al olvit lo nom meu.
Què'm fa! Quan la terra s'olvidi del diable....
serà que s'olvida de Déu!

ANGEL GUIMERA



Como se nos había comunicado a tiempo, y era ya del dominio público, el domingo próximo pasado por la tarde en la iglesia de Porto Colom realizóse la bendición litúrgica de una nueva pila bautismal para servicio de aquella extensa barriada. Efectuó la ceremonia el Rvdo. Cura-arcipreste, según rúbricas del Ritual Romano, resultando un acto devoto por la compostura y solemne por la concurrencia.

Como datos que puedan interesar en el porvenir, haremos constar que la mentada pila es trabajo de puro estilo gótico, labrado por el cincel de D. Juan Mir, según líneas trazadas por el maestro D. Antonio Más de la localidad. Al mismo tiempo fué bendecida una pintura, representación del Bautismo de Cristo por el Sto. Precursor a la orilla del Jordán, debida al pincel de D. Antonio Font de Manacor, con agraciado marco ojival, procedente de la casa Pujadas de Felanitx.

Nota simpática fué el estreno de la nueva pila, con el bautismo de una niña, pocos días antes nacida en el mismo puerto.

Impresible dar por terminada esta reseña sin manifestar las más expresivas gracias al oculista protector, que pudiendo utilizar la manda pía del finado don Juan Gelabert de Palma, ha querido y conseguido enriquecer la iglesia de nuestro puerto con un objeto religioso tan necesario para el servicio del público, hasta del público en general.

La situación agrícola ha mejorado, aunque no a medida de los deseos del labrador y de las necesidades más apremiantes de los campos. Un aguacero de corta duración, del cual fué precursora una rizada tronada, vino el miércoles a calmar en parte ese anhelo general de lluvia, cuya obtención se considera de igual efecto que el chorro de aceite derramado en el vaso de moribundo candil.

La utilidad que de ello habrán sacado los viñedos, es en realidad digna de estima y de bastante importancia, no precisamente por la ligera capa de humedad que adquirió el suelo, sino más bien por haber determinado ello la sucesión de algunas madrugadas fecundas en rocío, que aprovechan en gran manera los racimos para resarcirse de las penalidades sufridas hasta ahora en su limitada nutrición acuosa.

Tampoco fué general la lluvia en todo el término; pero de todas maneras abarcó gran parte de su región vitícola, que era lo que más interesaba.

Hoy continúa el cielo encapotado, haciendo renacer la esperanza de una lluvia más abundante. La situación comercial persiste también en sus avances de mejora, singularmente en lo que se refiere a la almendra: la mayoría de los negocios se hacen a base del fruto de la próxima cosecha; y es corriente entre los traficantes en ese fruto anticiparse compras de almendra con cáscara a razón de 55 pesetas hectólitro y de almendrón a 170'00 pesetas quintal.

La Presidenta del Roperero de San Antonio de Padua, D.^a Isabel Planas Bordoy, acaba de recibir un donativo de siete pares de calzado, que ha puesto en sus manos el industrial D. Miguel Bauzá, para que se repartan entre las familias necesitadas, cuya situación conocen mejor que nadie las bondadas señoras que dirigen aquella benéfica Asociación.

El rasgo del generoso donante merece los honores de la publicidad.

En un auto-camión fueron traídas ayer desde el vapor llegado de Valencia, a la Plaza de Toros de esta ciudad las cajas en que vinieron los toros que han de lidiarse en nuestro circo taurino el día 28 de los corrientes, con motivo de la fiesta de San Agustín.

Inmediatamente se procedió al desencajonamiento; y al ver los aficionados la hermosa presentación del lote, su buena armadura, su correcta lámina y su perfecto estado de carnes, desde luego hicieron el pronóstico de que si responde a estas condiciones la de

bravura, vamos a tener un ganado superior para la lidia.

Movimiento de población durante la última semana

Matrimonios:—Día 12, Ramón Bover Suñer con Micaela Bennasser Adrover, solteros; día 14, Juan Mesquida Morey con Margarita Nicolau Mestre, solteros.

Bautismos:—Día 10, María Bordoy Prohens de Miquel y Antonia; Pedro Adrover Nadal de Mateo y Bárbara; Felicidad Manzanares Vazques de Alfredo y María; Petra Ramón Vadell de Bartolomé y Margarita; Nicolás Ferragut Guerrero de Nicolás y María Angela; día 14, Margarita G. y Artigu s de Guillermo y Micaela; día 15, Lorenzo Bibiloni Morell de Francisco y Joana Ana; Jaime Rosselló Uguet de Jaime y Margarita.

Defunciones:—Día 11, Antonio Roig Alcu de 83 años, viudo.



Después de pasar una temporada al lado de su anciano padre, regresa hoy a Madrid, la distinguida señora María Pou de Agulló.

Le deseamos un feliz viage.

Durante esta pasada semana hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo, el Párroco de Esporlas D. Mateo Togores, que vino a pasar unos días en nuestra ciudad.

Ha pasado unos pocos días en esta ciudad y su puerto el distinguido grabador de la Casa Nacional de la Moneda, D. Enrique Vaquer.

TENGO PARA VENDER AL CONTADO O A PLAZOS

Un magnífico **PAILEBOT** de tres palos, construido en España en los Astilleros de Uriberrí midiendo de eslora 26'95 metros, manga 6'85 y puntal 3'60; su maderamen es de roble y todas las armaduras, muy sólido, su carga total es de 250 a 260 toneladas, *está forrado de cobre* muy grueso, también tiene un motor "Wolverine", de 80 H.P. en perfecto estado y funcionamiento, su hélice es de metal, velamen completo, más de repuesto una vela o trinquete y un foque con todo su cordage, cadenas, áncoras, faroles, bote con su vela y demás utensilios de marinería. Tiene su permiso de navegación a punto de navegar sin tener que gastar nada absolutamente.

Precio al contado salvo venta,

50.000 Pesetas

Ofertas a **EMPRESA SOLER**

Montenegro, 1 - PALMA

Pedid

Anís Bellver
Y LICOR ESTOMACAL DE LLUCH

elaboración especial de

LA ROSA BLANCA



Las noticias oficiales de Marruecos dicen que los rebeldes han bloqueado una nueva posición de la línea del Lau y que el estado de agitación se extiende a otros puntos de ambas zonas.

Se ha ordenado el embarque de una brigada formada por cuatro batallones al mando del general Castro Girona y se dispone la preparación de otra para no omitir previsión alguna.

Tanto en nuestra zona como en la

francesa se observa un levantamiento general de las cábilas y hay que acudir a sofocarlo, aplazando toda otra orientación.

Algunos vapores de la Transmediterránea están dispuestos para poder embarcar tropas.

VENDO

20 bocoyes, 14 «mitjas botas» y 6 barriles, todo en muy buen estado y «encono» de vino.

Informes: Andrés Llaneras, Darder, número 11, Felanitx.

Batiburrillo

UTIL Y AMENO

Decálogo de la higiene.—El formulado por el doctor Decornetti que ha sido agraciado con el premio Hachette, en París, es el siguiente:

Mandamiento 1.º: Higiene general.—Levántate temprano, acuéstate pronto y ocupa bien el día.

Mandamiento 2.º: Higiene respiratoria.—El agua y el pan sostienen la vida; pero el aire puro y el sol son indispensables a la salud.

Mandamiento 3.º: Higiene gastrointestinal.—La frugalidad y la sobriedad son el mejor elixir de larga vida.

Mandamiento 4.º: Higiene de la piel y de los orificios.—La limpieza preserva de la impureza; las máquinas mejor conservadas prestan más largo servicio.

Mandamiento 5.º: Higiene del sueño.—Suficiente reposo repara y fortifica. Demasiado reposo enerva y debilita.

Mandamiento 6.º: Higiene de vestir.—Vestirse bien quiere decir conservar el propio cuerpo con la libertad de los movimientos y el calor necesario, preservándolo de las bruscas variaciones de temperatura.

Mandamiento 7.º: Higiene de las habitaciones.—La casa bonita y alegre hace agradable el hogar.

Mandamiento 8.º: Higiene moral.—El espíritu reposa y adquiere perspicacia con las distracciones y las diversiones, más el abuso de éstas lleva a la pasión y la pasión al vicio.

Mandamiento 9.º: Higiene intelectual.—La alegría hace amar la vida y el amor a la vida es la mitad de la salud; al contrario, la tristeza y el descorazonamiento hacen avanzar la vejez.

Mandamiento 10: Higiene profesional.—¿Vives del cerebro? No dejar anquilarse los brazos y las piernas. ¿Te ganas la vida con el trabajo de tus brazos? No olvidar de ilustrar tu inteligencia y engrandecer tu pensamiento.

Santos considerados protectores de profesiones, artes y oficios

Arsenales navieros. S. Noé.
Artilleros. Sta. Bárbara.
Abogados. S. Casiano.
Agricultores. S. Isidro Labrador.
Albañiles. Los cuatro coronados mártires.
Alfareros. La SSma. Trinidad.
Arquitectos. Sta. Priscila.
Armeros. S. Marciano.
Aserradores y leñeros. S. Egidio.
Ayos y Pedagogos. S. Proto.
Barberos. S. Antonio Samateo.
Boteros. S. Pedro Elbático.
Caballeros Reales. S. Romanico.
Camareros. S. Máximo.
Carniceros. S. Bartolomé apostol.
Carboneros. S. Alejandro obispo.
Carpinteros. S. José patriarca.
Carceleros. S. Josias.
Carretoneros. S. Ricardo.
Cazadores. S. Conrado.
Cerrajeros. S. Dusmano.
Cirujanos practicantes. S. Atanasio.
Cocineros. S. Silvestre papa.
Cocheros. S. Vúlmaro.
Cómicos. S. Genesio y Ardalién.
Cordeleros y esparteros. Sta. Catalina martir.
Cuberos y toueleros. Bto. Alberto de Villá.
Curtidores de pieles. S. Cristobal martir.
Choffers. S. Cristobal martir.
Enfermeros. S. Camilo de Lelis.
Encuadernadores. S. Pedro Celestino.
Enterradores. Sto. Tobias.
Escultores. S. Severiano.
Fabricantes. S. Bonavista.
Farmacéuticos y drogueros. S. Emilianio.
Filósofos. S. Dionisio y S. Justino.
Fundidores. S. Paulino de Nola.
Grabadores. S. Simón, alemán.
Herradores y veterinarios. S. Apeles.
Herreros. S. Eloy obispo.

Hospederos fondistas. S. Juan de Dios.
Hortelanos y jardineros. S. Focas.
Ingenieros. S. Guillermo de Aquitania.
Joyeros y relojeros. S. Eligio.
Impresores. S. Juan, ante Portam-latnam.
Lecheros. S. Lucio.
Libreros. S. Juan de Dios, vendedor.
Maestros de escuela. El Niño Jesús.
Malarifes. S. Antonio Abad.
Manteros. S. Onofre.
Marineros. S. Telmo.
Marchantes. S. Antonio Abad.
Médicos. S. Cosme y S. Damián.
Montes de Piedad. S. Bernardino de Fieltro.
Mercaderes comerciantes. S. Francisco de Asis.
Militares. S. Fernando.
Mosos de carga. S. Euno martir.
Mosos de cuadra. S. Ormisda.
Molineros. S. Vinoco.
Músicos. S. Cecilia.
Notarios. S. Platón.
Odontólogos. Sta. Apolonia.
Organistas. S. Arnaldo.
Oculistas. Sta. Lucía.
Panaderos. S. Pablo el hornero.
Pasteleros y confiteros. S. Macario.
Pastores. S. Abel y Sto. Domingo.
Pescadores. S. Pedro apostol.
Pintores. S. Lucas evangelista.
Plateros. S. Eloy obispo.
Poetas. S. Gregorio naciánzeno.
Porteros. S. Alonso Rodriguez.
Procuradores. S. Ivo.
Picapedreros. S. Martín y S. Felix.
Prestamistas. S. Pedro el banquero.
Prestidigitadores. S. Cipriano.
Recaudadores de contribuciones. San Mateo apostol.
Revendedores. S. Eusebio tendero.
Saltimbanquis. S. Cornelio.
Sastres. S. Francisco de Asis.
Silleros. S. Gualtardo.
Sirvientes. S. Vidal y Sta. Cita.
Sobrestantes y administradores. San Puscio.
Sombrereros. S. Santiago apostol.
Tapiceros. S. Pablo apostol.
Tejedores de lana. S. Jorje.
Tejedores de lino. Ntra. Sra. de la Esperanza.
Tintoreros. S. Meningo.
Tipógrafos. S. Agustín.—Aunque la tipografía vino mil años después, estos le eligieron por lo mucho que las obras de este santo le dió a ganar.
Vidrieros. S. Jaime alemán.

Viñeros cultivadores. S. Victor.
Velluteros. S. Buenaventura.
Verdugos. S. Ciriaco.
Zapateros de fino. S. Crispín y S. Crispiniano.
Zapateros remendones. S. Otón.



En el Ayuntamiento

Sesión de la Comisión permanente celebrada el 9 Agosto 1924.

La presidió el Sr. Alcalde D. Antonio Rigo Sagrera, con asistencia de 3 vocales.

Se aprobó el acta de la última sesión. Se enteró la Comisión de haberse recaudado durante la última semana por el arbitrio transporte de reses la cantidad de 11'50 ptas.

Se acordó que la instancia de Mateo Manresa Nicolau que pide autorización para la construcción de una alcantari-lla pase a informe de la Comisión de Obras.

Igualmente se acordó que la instancia de Andrés Bennaser Bordoy sobre aprovechamiento de aguas sobrantes del grifo de la fuente del paseo de Ramón Lluñ pase a informe de la misma Comisión.

Se enteró la Comisión Permanente de las disposiciones publicadas en el B. O. de la provincia durante la presente semana y se acordó darles exacto cumplimiento.

También se enteró de haberse recibidos aprobados por la superioridad, los presupuestos para el presente ejercicio de 1924 a 25.

Se acordó celebrar las próximas fiestas de San Agustín como los años anteriores, nombrándose la respectiva Comisión.

Se acordó resolver en la próxima sesión una cuenta sobre pagar la música de las fiestas de Santa Margarita del año pasado.

Se acordó queda sobre la mesa para su estudio é informe, un oficio de la Comandancia de Marina de esta provincia sobre la pesca de esponjas en

— 4 —

diente de la familia solariega de Son Oliver, antiguo Algorefa, recientemente bajado al sepulcro en la ciudad de Sta. Isabel (Fernando Póo) investido con el cargo de Jefe del Registro de Propiedad, desde lejana fecha. (1)

Tributada de semejante forma al llorado amigo, mi sincera expresión de gratitud y aprecio por su obsequio, cumple a mi lealtad manifestar que trasladaremos fielmente el original, hasta con las abreviaciones que le son propias, seguros de que con facilidad las irá supliendo el lector, una vez hecho o acostumbra- do en su lectura.

Dios mediante, al final del volumen, de cosecha propia publicaremos extensos datos biográficos, en obsequio al Autor, miembro resaltante del clero secular felanigense, cuyo nombre ocupará en todo tiempo honroso puesto en la lista fecunda de escritores de nuestra amada tierra.—Felanitx 16 agosto de 1924.

S. G. Bausá Arrol.

(1) IN MEMORIAM.—Llegó el pasado lunes hasta nosotros la triste nueva del fallecimiento ocurrido día 3 del pasado junio allá en las tierras lejanas del Africa Española, de nuestro querido amigo y paisano, el abogado D. Francisco Mestre, que durante largos años ejerció su profesión en Fernando Póo, dejando en las inhospitalarias e inclementes costas de nuestras posesiones africanas, girones de su salud, muy resentida ya en los últimos tiempos, y minada su vida por la dolencia implacable que ahora le lleva al sepulcro.

Era el Sr. Mestre muy querido en nuestra ciudad, donde se le distinguía con cordiales y selectas amistades a que le hacían acreedor su simpatía y llaneza de trato.

Al elevar al cielo una oración por el eterno descanso del alma del buen amigo, enviamos a su distinguida familia, especialmente al farmacéutico de esta ciudad D. Juan Artigues, la expresión de nuestro sentimiento. (De *El Felanigense* n.º 2504.)

MAMOTRETOS.

COLECCIÓN DE MATERIALES

PARA LA

Historia de Felanitx

Tomo IV.

las costas de esta Isla.

Se acordó mejorar el haber de los escribientes temporeros.

Se acordó reformar las ordenanzas municipales arregladas a las disposiciones del nuevo Estatuto municipal.

Se aprobó una relación de vecinos que han verificado la prestación personal del último ejercicio.

Se enteró la Comisión de una Circular de la Dirección General de Obras Públicas en la que figura una relación de los caminos de esta Isla que se autorizan para su continuación, hallándose comprendido entre ellos, el d'el Cantó d'en Messana a San Salvador con un crédito de 10.000 ptas.

A propuesta del Sr. Presidente de la Comisión de Obras se acordó que el farol de la calle Pizá esquina a la de Badaluch se convierta en guía.

Y se levantó la sesión.

¡CALLOS! CALLICIDA SPORT

Desaparecen radicalmente con el

El mejor de todos los conocidos.

Sólo cuesta 15 céntimos

De venta en la Farmacia MUNAR.

CHAMPAÑ LION

Vinos finos de España
de diferentes clases y marcas.

Calle Nueva, n.º 1 — FELANITX.

GARAGE VICTORIA

Taller de Reparaciones

Custodia y limpieza de autos, motos, etc.

ABREVADERO, 44 (Carretera de Campos) FELANITX

PERFUMERIA

ECONÓMICA I SELECTA

Sabons, polvors, locions, cremes, colònies,
essencies i coloretts.

FARMACIA OLIVER

(DAVANT LA CORTERA)

FABRICA DE GÉNEROS DE PUNTO

de JOSÉ SIRER

EXTENSO SURTIDO EN MEDIAS Y CALCETINES

TIPOS CORRIENTES, ENTREFINOS Y FINOS

Para pedidos al fabricante.

En Palma, Viuda de Miguel Sansó, Tamerer, 5, 2.º

GARAGE DE RAFAEL MÁS

Plaza d'els Rosells, Felanitx

Custodia, Reparación y Limpieza de
autos, Arreglo de toda clase de motores.

Depósito de Bencina, Aceites, Grasas, Valvulinas y
toda clase de lubricantes.

Accesorios, Cámaras y neumáticos.

Este establecimiento se ha abierto al servicio público

Antonio Vaquer

Sastre

Mayor, 24 Felanitx

CONSTRUCCION de TRILLADORAS MECANICAS
PATENTADAS

MESTRE Y NADAL

Garantizamos bajo contrato nuestra Trilladora mecánica que, en
donde se presentó, consiguió éxitos resonantes.

Trilla cereales, arroz, maíz y toda clase de legumbres.

La Cuyña Mallorquina

La quinta edición de este interesante libro se ha puesto a la
venta en la imprenta de este semanario y en las principales librerías de Palma y de los pueblos.

IMPRENTA DE B. REUS

.....recoged hasta los mendrugos, y
que ni uno solo sufra extravío.

San Juan, VI-12.

¡ PRO-PATRIA !

En el presente volumen de la Biblioteca de EL FELANIGENSE marcado ya cronologicamente con el número IV, es nuestro ánimo sorprender gratamente la curiosidad de los apreciables lectores con la publicación de un trabajo inédito de valía indiscutible para los aficionados a estudios históricos relacionados con la pequeña patria.

Su título, poco conocido, es el siguiente:

Breu explicació y descripció de la genealogia de la possessió de Son Oliver y antigament Sos Hereu, del terme de la pñt. vila de Felanig, haont se veurá y notará ab tota cleredat, saltim la linea recta de los possehidors de la matexa desde lo any 1408, feta y regulada p' mi Joan Oliver Pre. etc.—Un fol mayor marquilla Ms. de 59 páginas con variados árboles genealógicos.

Su mérito, dejólo resumido el diligente historiógrafo D. Joaquín M. Bover en el tomo II, página 34 de su apreciable *Biblioteca de Escritores Baleares*, en los elogiosos conceptos que trascribimos: «Concluyó esta obra a 28 enero de 1764; es curiosísima en su clase y costaría a su autor mucho trabajo para examinar los innumerables documentos antiguos que le sirvieron para escribirla. Empieza la genealogía en Bononato Oliver que vivía en 1359; cita muchos documentos de toda clase que la comprueban, y de cada uno de los individuos de ella espone los servicios, empleos, cargos públicos y fecha de su muerte.»

En poder nuestro obra hoy tan preciada reliquia, gracias al aprecio con que nos distinguió siempre el abogado Don Francisco de Asis Mestre, último descen-